

五角大樓瘦身 明年擬削預算3900億

常年被批大花筒 空軍視液機採購價一個117萬

美媒披露，美國國防部長海格塞斯已指示五角大樓及軍方高層提交削減開支方案，以未來五年每年削減8%的預算為目標。根據這一要求，五角大樓2026財年將削減約500億美元（3900億港元）預算，而這部分資金將用於發展總統特朗普要求的國防優先項目，包括維護邊境安全、建造美國版「鐵穹」防禦系統等。這是自2013年以來美國國防部預算的最大削減幅度，預計在國會將遭到兩黨議員反對。



▼美國國防部長海格塞斯。法新社

▲美國國防部2025年財年預算為8500億美元，防長海格塞斯要求五角大樓未來五年每年削減8%的預算。若達成這一目標，代表2030年美國國防支出約為5600億美元。這將是自2013年以來，美國國防部預算的最大削減幅度。

●根據最新要求，五角大樓明年將削減500億美元預算，這部分資金將用於發展總統特朗普要求的國防優先項目，包括維護邊境安全、建造美國版「鐵穹」防禦系統等。其中美國版「鐵穹」是特朗普多次提及的項目，據防務專家估算，構建覆蓋全美的多層次導彈防禦體系至少需要2.5萬億美元。

●列出的17類不受影響的項目包括「弗吉尼亞級」潛艇、自殺式無人機和其他軍火採購、美墨邊界的軍事部署、核武及導彈防禦系統的現代化等。

●美軍「印太」司令部、北方司令部與太空司令部將繼續獲得資金支持，海格塞斯特別提到將太平洋地區的軍事建設項目列為優先事項，此舉被認為是在針對中國。而美軍歐洲司令部、負責中東地區的中央司令部及非洲司令部則未被提及。

【大公報訊】根據美媒獲得的一份國防部備忘錄，海格塞斯18日要求五角大樓及軍方高層，於2月24日前提出削減開支方案。美國國防部2025財年預算為8500億美元，若要達成未來五年每年削減8%的目標，代表2030年美國國防支出將降至5600億美元。

特朗普此前表示，五角大樓是聯邦機構中「瘦身」的首要目標之一，馬斯克領導的政府效率部（DOGE）團隊上周已進駐國防部進行審核。五角大樓常年被批是浪費公帑的大花筒。美媒早在2018年就踢爆，美國空軍KC-10空中加油機上使用的不鏽鋼咖啡杯，平均每個要價高達1300美元。去年國防部審計報告也發現，空軍採購的視液機，每個要價近15萬美元（約117萬港元），而市價100美元的螺絲竟報價9萬美元。

多個重點項目豁免削支

備忘錄列出的17類不受削減開支影響的項目包括建造「弗吉尼亞級」潛艇等戰艦、自殺式無人機和其他軍火採購、美墨邊界的軍事部署、核武及導彈防禦系統的現代化等。其中美國版「鐵穹」防禦系統是特朗普多次提及的項目。

特朗普上月27日簽署行政令，要求開發美國版「鐵穹」防禦系統，旨在構建覆蓋全美的多層次導彈防禦體系。特朗普稱，該系統應能夠擊落從太空襲來的導彈。據防務專家估算，僅初步部署美版「鐵穹」就需要數千億美元，全面實施至少需要2.5萬億美元。

根據備忘錄，美軍「印太」司令部、北方司令部與太空司令部將繼續獲得資金支持，海格塞斯特別提到將太平洋地區的軍事建設項目列為優先事項，此舉被認為是針對中國。而美軍歐洲司令部、負責中東地區的中央司令部及非洲司令部則未被提及，其中美軍歐洲司令部在過去三年支援烏克蘭與俄軍作戰中扮演重要角色。海格塞斯曾公開聲稱，五角大樓的重點是美國邊境安全和中國的威脅。他表示，美國不能再「主要聚焦歐洲安全」。

美國國防部代理副部長賽爾塞斯19日表示，「備戰時期已經結束」，軍方鎖定的削減開支領域包括冗餘的官僚系統、應對氣候變化計劃，以及包括「多元、公平及包容」（DEI）倡議在內的「覺醒計劃」等。

美媒《軍事時報》估算，如果沒有刻意大幅增減預算，以過去對國防預算增長的預測顯示，2030財年的軍事支出將達到約9000億美元。也就是說，海格塞斯提出的削支方案，五年累計削減預算將超過3000億美元。

據報道，試圖取消國防計劃可能會引發不少國會議員的反彈，他們要維護自己選區內的國防開支，而國防承包商深知這一事實。例如，F-35的供應商遍布全美50個州。洛克希德·馬丁公司在其網站上用一張地圖詳細說明了生產該款戰機所產生的經濟價值。兩黨議員普遍認為，大規模軍費支出有其必要性。

美國軍工股一度下跌

參議院軍事委員會民主黨成員里德表示，如此大規模的預算削減是「草率的，背叛了我們的軍隊和他們的家人，也將對美國的經濟和軍事等工業造成負面影響」。報道稱，「AI軍火商」Palantir以及傳統軍工巨頭洛克希德馬丁公司等主要國防承包商的股價一度暴跌。

諷刺的是，包括海格塞斯在內的共和黨人多年來一直批評民主黨在國防上的投入不足。海格塞斯上周到訪德國時，一邊要求歐洲國家將國防預算增至GDP的5%，一邊稱「拜登政府對美軍投資不夠，我認為美國需要在（國防支出上花更多錢）」。

（綜合報道）



▲美國空軍此前採購的咖啡杯，每個要價高達1300美元。網絡圖片

▼自殺式無人機等軍火採購暫不受影響。法新社



▲建造「弗吉尼亞級」潛艇等項目不受削減開支影響。法新社

▶白宮管理及預算辦公室負責人沃特。法新社

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：美國總統特朗普18日簽署行政令，要求聯邦通訊委員會（FCC）、聯邦貿易委員會（FTC）、證券交易委員會（SEC）等獨立機構將重大監管規定提交白宮管理及預算辦公室（OMB）審查。OMB局長沃特是特朗普的親密盟友，代表強硬右派勢力，在預算問題上持緊縮立場。

根據該行政令，沃特將為獨立機構的負責人制定「績效標準和管理目標」，並向特朗普匯報該機構是否達到了這些要求。沃特還將審查和調整獨立機構的預算，包括禁止這些機構將撥款用於特定活動、職能、項目或目標。

此外，該行政令還要求獨立機構聘請一名白宮聯絡員，負責與特朗普團隊溝通。行政令稱總統和司法部長的解釋對所有行政部門僱員均有約束力，未經授權，僱員不得提出相反的法律解釋。

這些獨立機構按照國會通過的法律成立，負責制定法規，並可對違規企業處以高額罰款；其運作在很大程度上不受白宮控制，但總統可以選擇由誰擔任委員會成員。

報道指出，這項行政令不適用於美聯儲對利率政策的制定和調整，但適用於美聯儲的其他職責，包括對銀行及其他金融機構的監管。這意味著將賦予白宮更大的權力來評估美聯儲的法規、執法行動和預算。特朗普經常與美聯儲主席鮑威爾意見不合，曾公開反對鮑威爾在利率問題上的決定。

白宮加強監管聯邦獨立機構

中國專家首次參與福島水產品取樣

【大公報訊】據日本共同社報道：2月19日至21日，在國際原子能機構（IAEA）組織下，包括中國在內的多國專家赴福島第一核電站排海設施和附近海域，獨立採集待排放的核污染水、海水等樣本，並參與採集水產品樣本。這是中方首次在IAEA框架下對日本水產品進行取樣。

20日上午，IAEA和中國分析機構負責人等在福島縣磐城市沼之內漁港選定了用於分析放射性物質的樣本。他們選擇了當天在福島縣近海捕獲的50公斤比目魚。據悉，樣本在千葉縣內的研究機構處理後，將提供給包括中國在內的參與國。



▲IAEA專家19日在臨時儲存福島核污染土壤的設施視察。法新社

露，除IAEA和中國專家外，還有來自韓國、瑞士和法國的分析機構參與。IAEA總幹事格羅西19日在福島第一核電站近海採集了海水。根據安排，21日將在第一核電站廠區內對存放在儲水罐中尚未用海水稀釋的核污染水進行取樣。

中國外交部發言人郭嘉昆20日表示，這是日方落實在福島核污染水排海問題上承諾的具體步驟。福島核污染水排海涉及很多方面，是一個複雜的、專業性很強的問題。此前中方專家參與採集的海洋生物樣本已運抵中國，中國國內專業研究機構正在進行嚴謹獨立的檢測分析，並將及時公布結果。

特朗普稱澤連斯基「獨裁者」 美烏矛盾升級

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：美國總統特朗普日前接連對烏克蘭總統澤連斯基「開火」。特朗普19日在自創的社交媒體平台「真實社交」上發文，稱澤連斯基是「獨裁者」，並指責烏克蘭「玩弄」美國。分析人士指出，在特朗普政府近期與俄羅斯互動頻繁的背景，在特朗普繼續指責澤連斯基或預示着美國在對俄烏衝突立場和對俄政策上的重大轉變。

美俄高層18日在沙特的會談剛剛結束，特朗普便向澤連斯基「開火」。他將澤連斯基稱為「一個不舉行選舉的獨裁者」，認為他在「玩弄」美國，「說服美國花費3500億美元，捲入一場無法獲勝、本就不必要開始的戰爭」。特朗普還警告澤連斯基必須迅速採取行動以實現和平，否則將面臨失去國家的風險。同日，特朗普在佛州會見商業投資者時表示，澤連斯基延緩衝突的目標是為了獲得美方援助。

分析認為，特朗普向澤連斯基「開火」與

烏方此前拒絕美方提出的美烏礦產協議有關。該協議要求烏克蘭向美方交出50%的關鍵礦產資源，澤連斯基稱其過於注重保障美方利益予以拒絕。特朗普19日公開指責烏方此前「差不多已經同意」協議，現在反悔是「破壞了協議」。

美國財長貝森特20日表示，澤連斯基向他保證，烏克蘭將簽署一份價值5000億美元的協議，移交烏克蘭礦產開採權，但目前尚未簽署。他還稱，美國可能會為達成俄烏衝突相關協議而調整對俄制裁。



▲烏克蘭總統澤連斯基。美聯社